Algorytmy. 

1. Sieć działań. 

2. Notacja liniowa.

Elementy sieci działań:

* węzły - elementarne czynności

* gałęzie - kolejność ich wykonywania

	


	Start lub zakończenie algorytmu.

	


	Obliczenie wartości wyrażenia prawostronnego i podstawienie jej do zmiennej „x”, której nazwa występuje z lewej strony („do x podstaw...”)
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	Wprowadzenie i wyprowadzanie wartości zmiennych a, b.

czytaj(), pisz()

	


	Rozgałęzienie sieci zależne od warunku: „Czy x jest równe 5 ?” (odp.: Tak / Nie).

jeśli x=5 to ... 

w przeciwnym razie ...
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	Początek pętli.

dopóki...wykonuj.. 

powtarzaj...aż...


Zmienna: rejestr, komórka pamięci o ustalonej pojemności N bitów. Zmienna przyjmuje wartości z określonego zbioru liczb (typ zmiennej). Zmienna jest identyfikowana przez swoją nazwę (której odpowiada określony adres pamięci komputera).

Tablica:  M zmiennych tego samego typu, identyfikowanych przez nazwę tablicy i indeks (numer) elementu, np. A[i] to i-ty element tablicy A.
Zad. 1.1. (L-zad. do lab.2)
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Wyznaczyć przy​bli​żo​ną wartość SYMBOL 112 \f "Symbol" wykorzystu​jąc N składników szeregu (N daną wejściową algorytmu)

Wskazówka: składniki szeregu można często opisać wzorami, np. tutaj 
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. Ale dla obliczeń komputerowych lepsze jest unikanie wzorów i używanie zmiennych pomocniczych. Np. jeśli zmienna  zn pamięta znak składnika +1 albo -1, a zmienna m mianownik, to w ciele pętli mamy instrukcje: suma:=suma+zn/m; zn:=-zn; m:=m+2;

Zad. 1.2. (L)

Do obliczenia pierwiastka kwadratowego z liczby dodatniej A można posłużyć się zależ​nością:
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gdzie xi jest kolejnym przybliżeniem pier​wiastka poczynając od dowolnej wartości do​datniej x0, np x0=1. Wyznaczyć przybliżenie pierwiastka spełniające zależność:
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Wskazówka: ciąg wartości xi może być w przypadku algorytmu ciągiem wartości jednej zmiennej (porównaj alg. obliczania ex pokazane na wykładzie). Czyli w ciele pętli będzie jedna instrukcja x:=(1/2)*(x+A/x), a warunkiem stopu będzie abs((x*x – A)/A) < 5e-12.

Zad. 1.3. (L)

Wyznaczyć sumę 2 liczb dziesięt​nych naturalnych N-cyfrowych. Zakładamy, że N może być dużą liczbą np. N=100.  Cyfry argumentów i wyniku zapisa​ne w trzech tablicach a, b, c tego samego typu (dzięki temu wynik nadaje się jako argument do dalszych obliczeń). Cyfra jedności występuje pod indeksem 0. Komórki tablic mogą przechowywać tylko wartości 0..9. Wewnątrz pętli ma wystąpić dodawanie dwóch cyfr 0..9 i przeniesienia 0..1.

Zad. 1.4.

Algorytm dla zad. nr 2 z egzaminu 1 FD 2006.

Zad. 1.5. 

Napisać algorytm obliczający sumę częściową szeregu uwzględniając M składników. Kolejny obliczany w pętli składnik przechowywać w zmiennej a , sumę częściową szeregu wyznaczać w zmiennej s .  

Zad. 1.6. 

Wyznaczyć różnicę 2 liczb dziesięt​nych naturalnych N-cyfrowych (zadanie podobne do 1.3).

Zad. 1.7. 

Wyznaczyć wartość maksymalną i wartość maksymalną modułu elementów tablicy A. Tablica ma N elementów typu rzeczywistego tj. A[i] ( R, i=1..N.
Zad. 1.8. 

Dla danej tablicy dwuwymiarowej A[i,j], i,j=1..N wyznaczyć tablicę transponowaną (kolumny zamienione na wiersze)

Zad. 1.9.

Tablica T[i], i=0..N zawiera tekst, zaś tablica

W[j], j=0..M zawiera tekst-wzorzec do wyszu​kania w T[i]. Wyznacz pierwsze miejsce wy​stąpienia wzorca.

Uwagi 

Algorytmy naszkicowane za pomocą sieci działań należy powtórnie naszkicować w postaci notacji liniowej.

Dla każdego zadania należy prześledzić zmiany wartości zmiennych w tabeli uwzględniając co najmniej kilka kroków pętli.

a, b





a, b





we/wy :a, b
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x := 2*x+5
















